

# “快乐星期天” 文艺志愿服务打造群众幸福平台

临文

## 缘起：活动育出“幸福芽”

“快乐星期天”文艺志愿服务活动萌发于罗庄区傅庄街道幸福小镇社区。该社区地处城乡接合部，共有1100户，4000余人，人员来自不同的县区村居，存在邻里不亲等诸多问题。一群文艺爱好者，利用星期天聚在一起，开展“吹拉弹唱演讲”文艺活动，让“理论之源”借助“文艺之体”更好地启智润心，群众精神面貌

大为改观。“每个星期天大家聚在一起，唱唱歌、跳跳舞、唠唠嗑，加深了了解，增进了感情。”社区李大娘是“快乐星期天”活动的“忠实粉丝”。顺民意才能得民心。幸福小镇社区积极引导、大力支持，成立了一支由退休教师、退休工人和社区群众等文艺爱好者组成的文艺志愿服务队伍，并提供午餐和音响设备，还将夕阳红大

讲台作为固定活动阵地。罗庄区文联顺势而为，在幸福小镇成立了临沂市第一个村级文联组织，进一步规范、推动了“快乐星期天”文艺志愿服务活动的深入开展。

目前，社区已开展活动300余场次，有600余名文艺爱好者参与其中，吸引周边村居2000余名群众骑着三轮车，拿着小马扎、搬着小板凳争相参与，实现群众由“请都不来”到“不请自来”，社区群众逐步“从生人变成了熟人，由熟人变成了亲人”。

## 路径：项目催开“快乐花”

幸福小镇“快乐星期天”文艺志愿服务活动为全区深化拓展新时代文明实践工作提供了有益探索。罗庄区因势利导、总结提升，在全区实施推广“快乐星期天”文艺志愿服务项目。围绕“把组织建起来、把队伍拉起来、把项目做起来”的工作主线，罗庄区研究制定在街镇、社区（村居）建立文艺组织的实施方案，实现了8个街镇文联组织全覆盖，建立起

86个村级文艺工作站。“大家”见大家，120支新时代文明实践文艺志愿服务队伍让群众实现全方位文艺接触，各类文艺工作者深入基层、扎根人民，将舞台、画案、写字桌摆在罗庄大地上，成为活跃在群众身边的“文艺轻骑兵”。

“快乐星期天”文艺志愿服务项目的常态化开展关键靠制度来保障。罗庄区重点突出

“三统一”，抓实“两个健全”。在规范上，活动场所以统一设置文艺志愿服务、文明实践logo和“文艺进万家 健康你我他”标识；节目内容统一筛选把关，音响设备统一配送。对于机制的建设，健全区、街镇、村级“三级联动”培训机制，实施文艺驻村、“蒲公英”培训计划，使2600余名文艺志愿服务者得到锻炼提升，力求节目内容“接地气”，活动形式“对口味”。同时，健全“周表演、月市集、季大赛、年春晚”运行机制，对准时间段，细化服务点，推动项目整体的高效运行。

## 成效：文艺凝成“惠民果”

文艺志愿服务成为“时代风尚”。“快乐星期天”不只是一场场文艺志愿服务活动，而是真心实意地为人民服务、为人民送去欢笑。文艺志愿者们用自己的行动，展现了对群众的真情，也暖了乡亲们的心，更好地让群众在生活中展现自我、引领风尚、分享快乐。幸福小镇社区主任张广涛对于社区风貌的改变深有感触：“自从‘快乐星期天’活动开展以来，我们社区居民很少再

为‘鸡毛蒜皮’的小矛盾和乱停车、乱扔垃圾等不文明行为而争吵，更多的是像家人一样理解、包容、支持。”

文艺志愿服务密切党群关系。“快乐星期天”将理论宣讲、惠民服务、文化生活等相结合，让文艺春风化雨润泽群众，教化了民风，于无形中引导着群众听党话、感党恩、跟党走，筑牢了意识形态阵地。在去年的“土地流转”工作

中，花埠圈村民徐学礼通过参加文艺活动，思想得到了转变，由一名阻碍政策实施的“钉子户”，逐渐变为一名政策宣传的志愿者。

文艺志愿服务助推基层治理。在“文艺志愿服务+社区治理”新模式探索实践过程中，罗庄区针对不同群体、不同对象的思想实际和现实需求，把解决思想问题和解决实际问题结合起来，通过“快乐星期天”文艺志愿服务项目的带动，助推社区治理从“自上而下”渐变为“上下互动”，群众从“台下看客”成为“台上主角”，进一步彰显文明新风尚，使群众精神面貌焕然一新。

## 天津启动“社区规划师”公益项目

本报讯（津文）近日，在天津市北辰区佳荣里街新时代文明实践所，一场专业规划设计与志愿服务融合，“见微知著”的科技创新公益项目——“社区规划师”启动仪式，吸引了辖区内的百姓前来热情观摩。该项目依托专业规划师的独特视角与专业技能，一对一定点结对助力社区治理，改善社区居住环境，切实提升居民“社区是我家”的幸福感、安全感以及获得感。

社区规划师，也被称为社区设计师，是一个与民生民情、社区环境打交道，与基层治理难题过招的新职业群体，他们以第三方视角和专业力量，协助基层组织开展城市精细化治理。而在天津，北辰区佳荣里街道创新性地实施让居民参与社区建设，整体提升社区微景观的设计项目。

本次社区规划师项目的落地，作为提高社区治理能力和水平的一项重要举措，将对社区项目开展全程指导服务，精准对接居民需求，改善社区环境品质，创新社区“微治理”模式。结合新发展理念，精心规划发展方案，在美化社区、改造社区的同时注入社区发展的新理念、新思路、新举措，帮助居民自我管理、自我教育、自我服务，通过民主协商方式，解决社区的难点痛点堵点。

## 吉林省梅河口市开展“志愿服务送关爱 文明实践树新风”主题活动

本报讯（梅文）近日，由吉林省梅河口市文明办、梅河口市文联、梅河口市红十字会、梅河口市小微企业协会联合开展的“志愿服务送关爱 文明实践树新风”主题活动启动仪式在梅河口市新时代文明实践中心举行，文明办工作人员、文明实践专职工作者和志愿者代表参加了启动仪式及志愿服务活动。

启动仪式结束后，市文明办和市小微企业协会志愿服务队前往李炉乡连山村，在新时代文明实践站组织开展了“我们的中国梦”——文化进万家系列志愿服务活动，为当地群众送上了一场精神文化大餐。

在文明实践大讲堂，党的二十大精神基层宣讲活动也同步开展，连山村“百姓名嘴”志愿者在台上认真宣讲，结合家乡变化和惠民政策等与大家分享内心感受，村民们在台下用心聆听，接地气的宣讲形式赢得阵阵掌声。

活动中，志愿者们还来到孤寡老人、空巢老人和困难帮扶群众家中，将市红十字会提供的“防疫健康箱”和小微企业协会准备的棉衣、面、油等慰问品送到他们手中，现场还开展了免费义诊和爱心送药活动。

## 贵州省罗甸县边阳镇 志愿者助力春耕生产

本报讯（罗文）气温回暖，正是组织春耕生产的好时节。近日，为抢抓农时，切实抓好早春蔬菜种植工作，贵州省黔南布依族苗族自治州罗甸县边阳镇新时代文明实践所组织志愿者深入兴隆村田间地头，用实际行动助力春耕生产。

在兴隆村村委会，志愿者们同群众一起有序地按户领取和搬运辣椒苗，兴隆村预计2023年种植早春辣椒700亩，每天发放约15万株，计划在2月10日前全部发放完毕。

“移栽早春辣椒幼苗的时候要特别注意，种子不要与底肥相接触，避免幼苗被底肥‘烫’死，播种后用细土盖2至3厘米。要按照间距40厘米、行距60厘米的标准来移栽辣椒幼苗，先用锄头挖出一个小坑再将辣椒苗放入小坑内，扶正苗的同时将土壤填入坑中，并用手按紧土壤，这样做有利于提高幼苗的成活率。”镇农业综合服务中心工作人员张元富一边详细地给志愿者们和群众讲解辣椒苗移栽注意事项，一边演示辣椒苗的移栽过程。现场，志愿者们用锄头挖坑、填肥、覆土，将一株株绿色希望种子种下，等待成熟收获。

下一步，边阳镇新时代文明实践所将组织开展更多助力春耕生产的志愿服务活动，进一步减轻缺乏劳动力农户的春耕压力，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，为乡村振兴贡献力量。



1月1日，安徽省马鞍山市志愿服务中心、花山区新时代文明实践志愿服务总队、花山区新时代文明实践中心联合开展了“志愿服务送关爱 文明实践树新风”主题活动。活动中，来自马鞍山市中医院东院康复科的志愿者们参与便民志愿服务，为邻近的社区老人、环卫工人进行义诊。图为活动现场。胡智慧摄

# 上海市松江区“微心愿”认领火热开展

松文

近段时间以来，上海市松江区持续深化党群服务阵地“微心愿”认领活动，在全区范围内征集“微心愿”并在“松江i支部”微信小程序上发布，区级机关工委系统认领“微心愿”达103个，在寒冬冬日传递浓浓暖意。

## “微心愿”让每一单都不孤单

新就业群体一直是松江各级党组织关注的对象。今年，依然有外来务工者选择留在松江区过年，在“微心愿”征集之时，他们中的生活困难群体就被列入征集对象范围。

“今年特别冷，我和小伙伴们想买些电瓶车把套，这样我们可以在寒冷的冬日送更多订单。”广富林街道社区党群服务中心党支部收到这条“微心愿”后，立即联系外卖站点负责人，了解骑手留沪过年情况，为他们及时送去了25副电瓶车把套，还额外送上了50张电影兑换券，希望留松过年的外卖小哥们过一个温馨的春节。

“我们站点有个同事今年留松过年，父母在老家务农，家里比较困难，他想过年给父母买一件羽绒服。”收到顺丰站点联络员的微信

后，中山街道社区党群服务中心工作人员第一时间联系辖区服装企业。“这个‘微心愿’我们来领，把尺寸报过来吧，马上落实。”日播时尚集团有限公司党支部欣然认领，还贴心地升级了圆梦内容，为两位老人加赠了毛衣和裤子。企业还表示，如果尺寸不合适，可以随时联系更换，这让许愿人感动不已。

“我想买个蒸锅，方便做早饭、热菜。”九亭镇的外卖小哥邓兴齐独自在沪务工，家里还有三个孩子，经济负担较重。为了多挣点钱，他经常会错过饭点，蒸锅可以帮他节约时间。区税务局第三税务所第一时间认领该心愿，并叮嘱他注意劳逸结合，镇社区党群服务中心还为他三个孩子送上了一些儿童读物。

## “微心愿”让爱实现“双向奔赴”

“‘常便民’工作室服务工具老旧，希望有一套全新的便民服务工具。”泗泾镇新凯二村居民区的志愿者卜兆龙是工作室的主要成员，提出“微心愿”后，G60创新研究中心党支部迅速认领，卜师傅非常高兴：“新的一年，‘常便民’工作室会更用心地为居民服务！”

作为下沉至社区的“第二书记”，区科委孙毅十分理解称手的工具对于志愿者开展服务的重要性。“张美岐阿姨是佘山镇江秋新苑的党小组长，希望有一把轮椅，方便接送行动不便、年迈体弱的党员参加组织生活。”看到这条“微心愿”后，孙毅迅速认领并送货上门。

区水务局机关党委姜山华君是一名“党员第二楼组长”，他购买了一批血氧仪送至小区孤寡老人手中，并借“微心愿”活动契机，将剩余的4台血氧仪全数捐出，尽最大努力保障老年人身体健康。

此次“微心愿”认领者中，年龄最小的是一名10岁的小学生。当听到妈妈说起石湖荡镇有一对听力不佳的老夫妇需要助听器时，华东政法大学松江附属实验学校学生冯佩忻果断表示，要用自己的压岁钱协助他们实现“微心愿”。

## “微心愿”让社区成为治理共同体

依托区域化党建平台，松江区越来越多驻区单位党组织、党员都参与到“微心愿”认领中，各大驻松高校、银行纷纷行动起来，其

中，上海工程技术大学师生认领了10余个“微心愿”。

江苏银行松江支行行长钱文彬是第一个认领“微心愿”的，他为辖区5名高龄老人送上了崭新的电饭煲。他说：“能够为需要的人贡献微薄之力，是我个人的荣幸，也是我们银行一直践行的社会责任。”

“谢谢你们，今年我可以和留松过年的工友们一起涮火锅、吃年夜饭啦！”来自永丰街道重点建设企业的外来务工者彭女士感谢松江西路邮政所帮她实现了“微心愿”。除了火锅外，松江西路邮政所还为她送上了暖水杯、手套、面霜、福字等“新春礼包”。网点主任张菁说：“彭女士选择主动留守、坚守岗位，我们送上微薄心意，向他们致敬！”

家住岳阳街道龙兴居民区的谢伯伯夫妇年纪大了，身体也不好，儿子便发布了一条“微心愿”——希望能有一套摄像头，方便外出期间在手机上查看老人的居家状况。此“微心愿”一经发布，市社会保险事业管理中心松江分中心党支部立即认领，中心党员章融表示：“今年是第七年参加‘微心愿’活动，我们会尽快把物品送到。”